

# КУБАНСКИЙ КАЗАЧИИ ВЕСТНИК

Адрес сайта ККВ: www.slavakubani.ru

СОБЫТИЕ

## Не останавливаться на достигнутом

Очередной отчетный сбор Екатеринодарского отдела состоялся не в Краснодаре, как это было прежде, а на территории Горячключевского РКО. По распоряжению атамана войска казачьего генерала Николая Долуды отдельные сборы теперь будут проходить в городах и районных центрах, расположенных на территории отделов, чтобы население края видело всю мощь Кубанского войска.

Перед зданием Дома культуры была организована выставка оружия Первой мировой и Великой Отечественной войн. Не каждый день представится возможность подержать в руке настоящую казачью шашку, карабин, рассмотреть пулемет Дегтярева, увидеть точную копию пушки XIX века. После оружейной выставки гостей сбора встретил народный оркестр города Горячий Ключ.

— Все желающие могут посетить сборы, чтобы знать о пользе и недостатках повседневной работы казаков, в каком направлении движется современное войско, какие планы и перспективы ставит перед собой в текущем году, — подчеркнул атаман Екатеринодарского отдела Виктор Светличный. — Также жители региона могут обратиться к нам за помощью, мы никогда не остаемся равнодушными к проблемам своих земляков.

Вникнуть в насущные вопросы, волнующие казаков-екатеринодарцев, собрались главы районов, входящих в столичный отдел: Северского — Адам Джарим, исполняющие обязанности глав Горячключевского района — Иван Федоровский и Усть-Лабинского — Сергей Батулин, заместитель мэра города Краснодар Сергей



Николай Долуда на сборе Екатеринодарского отдела.

Васин, заместитель главы Динского района Николай Рагулин. Не обходится ни один сбор без благочинных, окормляющих районные общества во главе с войсковым священником протоиереем Иоанном Гармашом.

Минувший год был ознаменован для екатеринодарцев яркими и в то же время напряженными событиями, впрочем, как и для всего войска.

Одними из первых в ночь с 23-го

на 24 сентября прошлого года они по тревоге прибыли в Ейский район для ликвидации последствий урагана. Следует отметить, что казаки приехали на личном транспорте и со своими инструментами. На протяжении недели после ветряной стихии екатеринодарцы помогали расчищать дороги, парки, скверы и частные домовладения. За проявленные инициативу и оперативность в оказа-

нии помощи жителям Ейского района губернатор Краснодарского края и атаман Кубанского войска наградили казаков Почетными грамотами и Благодарственными письмами.

Более 100 дружинников Екатеринодарского отдела с наилучшей стороны показали себя при охране общественного порядка во время проведения Олимпийских и Паралимпийских игр в Сочи. Совмест-

но с сотрудниками полиции они патрулировали по намеченным маршрутам Роза-Хутор, Красная Поляна, ж/д вокзал Адлера, аэропорт Сочи и стационарные посты ДПС. Также достойно неся государственную службу, казаки охраняли порядок во время международного этапа гонок «Формула-1».

(Окончание на 6-й стр.)

ЗНАЙ НАШИХ

В этом году уборка зерновых в Лабинском районе длилась всего 18 дней.

И все понимали, что за такой короткий срок нужно выложиться по полной программе: «жаркая пора» — каждый день год кормит. Так что несколько дней промедления могли лишить хозяйство львиной доли урожая, летняя погода на Кубани — дама непредсказуемая.

В этом году Кубань собрала почти десять миллион тонн зерна, — невиданный урожай за всю историю нашего края. Почти 5 тысяч тонн намолотили комбайнеры — отец и сын Немыкины, а Виктор Любченко на своем «ЗИЛе» перевез 1354 тонны зерна.

Это не первая казачья победа в жатве — призовые места Немыкины занимали не раз. Да и заслуженные награды доставались.

Вот и в этот раз на своем верном «ДОНЕ-1500» Сергей Викторович намолотил 1036 тонн пшеницы, а сын на комбайне мощностью свыше 300 лошадиных сил — 3680 тонн.

Комбайнером старший Немыкин пашет с 13 лет, был помощником.

## Победители жатвы

Казаки Вознесенского хуторского общества Сергей и Роман Немыкины и Виктор Любченко стали победителями уборочной в Лабинском районе

— Тогда и машины были другие, — вспоминает, — сейчас в кабине кондиционер, а раньше и кабины-то не было: стекло да очки, вот и вся защита от пыли и солнца.

Пытался Сергей Викторович завязать с сельским хозяйством, да, видно, душа казачья не может без родной земли, без запаха спелой пшеницы.

— Работа не сладкая, — улыбается он — но без нее я уже не смогу. Когда уборочная страда заканчивается, старший Немыкин пересаживается на трактор — пашет землю, сеет озимые.

А еще работает в Вознесенском филиале краевой опытной станции ФГБНУВНИИМК. На полях хозяйства выращивают самые разные культуры. После пшеницы полным ходом идет уборка льна.

Роман управляет современной



Виктор Любченко и Сергей Немыкин на сбранном поле.

германской уборочной машиной. В кабине — современное компьютерное оснащение, удобное кресло и климат-контроль. По признанию

самого Романа, «на такой машине неловко не побеждать».

Но «урожайные победы» — не единственное, чем гордятся в семье

Немыкиных. У Романа подрастает сын Илья. Парень с отличием окончил 5-й класс казачьей школы. Он помощник атамана класса, имеет чин младшего урядника. Илья пока не решил, кем будет, когда вырастет, но то, что будет жить по казачьим традициям — это точно!

Для Виктора Любченко это первая победа, в сельском хозяйстве он новичок. А вот в обществе почти десять лет. Виктор побывал в самых разных городах нашей страны, но как-то решил, что пришло время вернуться в «родные пенаты». И, правда, здесь его «золотым рукам» нашлось достойное применение.

— Прошлым летом впервые пришлось поработать в уборочную страду, — признается казак, — тогда уборка была в самом разгаре, сразу понял, что здесь главное — все успеть. Вот и в этом году выкладывался наравне со всеми, не думал о соревнованиях и победе. Но эта новость стала для меня очень приятной.

Чествовали победителей жатвы в городе Лабинске, награждал их лично глава района и потомственный казак Александр Садчиков.

Татьяна ВИННИЧЕНКО.  
Фото автора.

## СОБЫТИЕ

# Не останавливаются на достигнутом

(Окончание.  
Начало на 5-й стр.)

Нельзя не вспомнить и о событии, которое уже вошло в историю нашего государства — возвращение Крыма в состав Российской Федерации. 215 казаков-добровольцев Екатеринодарского отдела мужественно, несмотря на холод и неудобства, держали оборону на Чонгаре. Высокую оценку на сборе дал екатеринодарцам атаман Кубанского войска Николай Долуда:

— Вы перекрыли дорогу со стороны Харькова и Изюма вооруженным до зубов бандеровцам, быстро вырыли окопы, оборудовали линию обороны по всем военно-инженерным правилам и были готовы отразить атаку обезумевшей вооруженной толпы, находящейся в наркотическом угаре. Вы не струсили, выдержав все испытания!

Добровольцы, занимавшие боевые позиции на окраине населенного пункта Чонгар, получили награды президента России Владимира Путина, министра обороны РФ Сергея Шойгу и председателя правительства Республики Крым Сергея Аксенова.

Не остались в стороне казаки Екатеринодарского отдела и во время трагедии, произошедшей с жителями Донбасса. Они собрали и отправили на юго-восток Украины 167 тонн продуктов, более 47 тонн одежды и 41 тонну медикаментов.

Триумфом для всей Кубани стало участие казаков в московском параде Победы. В составе парадного расчета прошли по брусчатке Красной площади 104 казака во главе с атаманом Николаем Долудой. Из них самое большее количество участников, а это 40 человек, были из Екатеринодарского отдела. Виктор Светличный шел впереди знаменосцев в составе командной группы.

Мне удалось побывать на генеральной репетиции и увидеть своими глазами торжественное шествие коробки кубанских казаков. Зрелище неимоверное! После слов диктора: «Говорит и показывает Москва. Слушайте и смотрите Красную площадь!», честно говоря, я забыла, что нахожусь на генеральной репетиции. Для меня парад тогда уже начался. Чекая шаг, казаки прошли мимо трибуны, где 9 Мая находился президент России Владимир Путин, главы и представители зарубежных стран. Казаки по команде «Четче шаг. И раз!» показали свою статью и выправку. Из толпы зрителей доносились восторженные возгласы: «Смотри, как красиво и слаженно идут казаки!»

Результат подготовки кубанских казаков оценил Главнокомандующий Сухопутных войск генерал-полковник Олег Салюков:

— Далеко не все, кто хотел участвовать в юбилейном параде Победы, были удостоены этой чести. Казаки оказались здесь абсолютно оправданно. Большая заслуга в этом атамана войска Николая Долуды. Спасибо ему за то, что были подобраны такие хорошие ребята. Казаки-дружинники, охраня-



В конце сбора нужно оценить работу отдела.

ющие общественный порядок совместно с сотрудниками полиции, вызывают удивление лишь у гостей Кубани. Для нас патрулирование улиц городов и станиц совместными нарядами стало обычным делом.

Серьезная нагрузка лежит на Екатеринодарском отделе. Как говорится, положение обязывает — столичному отделу отводится особая роль. Всего государственную службу несут 605 казаков-екатеринодарцев. Еще почти сто входят в дружину выходного дня.

Круглосуточно по 12 часов казаки охраняют железнодорожные и автовокзалы, следят за порядком в скверах, парках и на улицах городов и станиц. За прошедший год благодаря слаженной работе дружинники совместно с полицейскими раскрыли 71 преступление, задержали 17 лиц, находящихся в розыске, предотвратили 95 случаев детской безнадзорности и выявили 14 761 административных правонарушений.

Атаман отдела Виктор Светличный отметил работу казаков Екатеринодарского, Горячключевского и Динского РКО, показавших наибольшую эффективность в борьбе с уличной преступностью.

Не так давно казаки-дружинники Западного округа города Краснодар Владимира Третьяков, Сергей Пономаренко и Михаил Кульбашный, патрулируя Юбилейный микрорайон, спасли тонущего человека в реке Кубань. Осенью прошлого года казаки Динского РКО Иван Машкин и Сергей Зарецков задержали опасного преступника, который впоследствии был лишен свободы на семь лет. И это только два примера, а сколько еще полезных дел сделано!

Для улучшения качества работы добровольной дружины заместитель атамана по государственной службе Евгений Нестеренко разработал обучающую программу для командиров казачьих дружин, включающую курс лекций по основным положениям федеральных законов, приказов и распоряжений, регламентирующих работу казачьих дружин. Ежеквартально в штабе отдела проводятся обучающие семинары. На сегодняшний день 300 дружинников уже прошли аттестацию.

Помимо охраны порядка в горо-

дах, станицах и на хуторах, казаки охраняют леса и борются с наркоманией. За прошлый год было выявлено 9 случаев незаконной вырубке леса, а мобильные группы в составе 35 казаков задержали 192 наркотилера, изъяли более 65 кг наркотиков, выявили и уничтожили около 9 000 кустов конопли и ликвидировали 33 наркопритона.

Я бы покривила душой, говоря лишь о положительных результатах, есть в работе отдела и недостатки.

— К сожалению, в Северском и Динском РКО снизилось количество казаков, — отметил Николай Александрович. — В Екатеринодарском РКО сменилось 200 дружинников, и это говорит о недоработках штаба отдела. Атаманы не должны нагружать казаков-дружинников текущей работой. Если они получают деньги за несение госслужбы, то они их и отработывают. Поэтому не надо их привлекать к различным мероприятиям, а лучше задействовать казаков, не обремененных службой.

Кубанское войско все больше делает ставку на духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения, которому современем предстоит продолжить то, что начали их отцы, деды и прадеды. Екатеринодарский отдел — не исключение. В этом учебном году создано 30 новых казачьих классов. По сравнению с прошлым учащимся стало на 1000 больше. На базе 85 школ работает 229 классов казачьей направленности, в которых обучается более 6 000 детей. Стоит только вдуматься в эту цифру! Учитывая факт того, что система казачьего образования, в которую входят детские сады, школы, кадетские корпуса и вузы, работает уже более пяти лет. Дети казачьих классов отличаются не только формой, они более дисциплинированные, ответственные, так как, кроме учителей, с ними занимаются наставники.

— Добросовестно ведется работа с детьми в Екатеринодарском РКО, — отметил Виктор Светличный. — Наставники организуют для детей походы по музеям боевой славы, экспедиции «Екатеринодар — град казачий», проводят тематические викторины, уроки мужества и занимаются с юношами строевой подготовкой.

Безусловно, есть и в других районных обществах примеры положительной работы наставников. Может, их пока не так уж много, но они есть: Николай Расков (Динское РКО), Михаил Астанаев (Горячключевское РКО), Алексей Просолупов (Усть-Лабинское) и Сергей Павлюк (Северское).

Более высокая степень обучения — кадетские корпуса. В них уже обучается более 70 казачат Екатеринодарского отдела. Почти полсотни выпускников уже поступили в Северокавказский техникум «Знание» и институт физкультуры, причем на бюджетной основе.

Виктор Светличный, прошедший вместе с отрядом добровольцев прошлогодние события в Крыму, осознает значимость военно-полевых сборов. В конце августа более 600 казаков будут совершенствовать боевые навыки, так пригодившиеся при обороне Чонгара. Особое внимание в этом году будет направлено на подготовку допризывной молодежи. Планируется сформировать отдельную казачью сотню под руководством опытных казаков-инструкторов.

Нужно отдать должное екатеринодарцам и в работе по военно-призыву. В осеннюю призывную кампанию в Вооруженные Силы РФ было отправлено 54 юноши. А комплектование Президентского полка молодыми казаками стало уже традицией Екатеринодарского отдела. За осенний призыв на службу в элитное подразделение было отправлено 6 казаков.

— В нашей с вами работе, братья-казаки, главное не останавливаться на достигнутом и не испытывать гордыню после всех событий, которые, безусловно, подняли авторитет отдела и войска в целом. Мы не должны думать, что стали героями и теперь можно почивать на лаврах. Мы просто честно служим Отечеству и выполняем свой долг, как это делали и наши предки. Тем более, что впереди у нас — непаханное поле дел и задач, которые необходимо выполнить на столь высоком уровне, чтобы быть достойными чести кубанского казака.

Александра ЩЕРБАКОВА.  
Фото автора.

## НОВОСТИ НЕДЕЛИ

## Доброе дело

**Казаки Кавказского отдела взяли шефство над монахами Екатерино-Лебяжского Николаевского монастыря.**

Мужской монастырь в поселке Лебяжий остров Брюховецкого района давно нуждался в восстановлении. А недавно монашеской братии выделили землю недалеко от поселка Псебай, где они посадили картофель. Именно в уборке урожая и помогают монахам кубанские казаки. Убирают поле в несколько смен. Вырученные от продажи картофеля деньги пойдут на восстановление святой обители.

Екатерино-Лебяжский Николаевский монастырь был основан казаками при переселении на Кубань в 1794 году. Он пережил революцию, Гражданскую и Великую Отечественную войны. Монахи острова обращаются ко всем желающим помочь им в восстановлении монастыря, кто чем сможет.

## Сотня смелых

**Казачья молодежь Ейского отдела выяснит, кто самый сильный и ловкий.**

В Староминском районе, в лагере «Камышинка», начались четырехдневные военно-полевые сборы. Участие в них примут юные казаки из районных обществ Ейского отдела в возрасте от 14 до 17 лет. За четыре дня сборов казачата посоревнуются в 9 видах спорта: эстафете, метании ножей и гранат, стрельбе из пневматического оружия и других. Почти 100 казачат поборются за звание лучшей команды, а также за награды и призы от атамана Ейского отдела.

Это не первые военно-полевые сборы казачьей молодежи Ейского отдела. Недавно допризывную молодежь встречали казаки в палаточном лагере на косе Долгой Ейского района. С каждым годом участие в них принимают все больше казачат.

## Кто доскачет до приза атамана?

**Сегодня на Краснодарском ипподроме лучшие наездники районных обществ будут бороться за приз атамана Кубанского казачьего войска.**

Традиционно такие конные состязания проходят в рамках скачек на приз губернатора Кубани. Всего же за победу будут бороться 19 казаков-наездников. Все они будут одеты в традиционную казачью форму.

Всадники должны преодолеть дистанцию в 1 800 метров. Победителю достанется главная награда, денежный приз в 300 000 рублей.

А зрителям конная группа Почетного караула ККВ продемонстрирует элементы джигитовки.



ВЫБОРЫ

# Сбор решил, что кандидат достоин

*Казакам Северского района пришлось по душе программа кандидата в атаманы сотника Александра Дедова — на сборе за него проголосовали единогласно*

**В** Доме культуры станицы Северской состоялся внеочередной выборный сбор. На нем присутствовали: первый заместитель войскового атамана казачий полковник Николай Перваков, атаманы Екатеринодарского отдела Виктор Светличный, глава Северского района Адам Джарим, главы поселений, депутаты, представители силовых структур, духовенство.

Необходимость его проведения была вызвана тем, прежний атаманы Северского РКО Алексей Опрышко попросился в отставку по состоянию здоровья.

— Радоваться пока, братья-казаки нечему, за год минус 128 казаков, — с горечью сказал Николай Перваков. — Роль атамана в каждом отделе, в каждом обществе велика. Он должен соизмерять свои силы и возможности. Мы на святом Евангелие клянемся, целуем крест Животворящий, а потом не справляемся со своими обязанностями? Вот это самое страшное.

24 казака Северского РКО депутаты, четверо главы сельских поселений, глава района Адам Джарим поддерживает казачество и всегда готов пойти навстречу — в 2013 году он выделил обществу штаб в историческом здании, а в 2014 финансировал его капитальный ремонт стоимостью в полумиллиона. А вот дела в обществе в последнее время шли, мягко говоря, не очень.

— Проблема в том, что ко мне никто из атаманов не приходит, не говорит о проблемах, о совместном сотрудничестве. А я готов помогать, — заявил глава Адам Шахметович.



Новый атаманы Северского РКО получил духовное благословение.

Атаманы Екатеринодарского отдела Виктор Светличный доложил сбору, что казакскими первичными казачьими обществами на пост атаманы района выдвинуты две кандидатуры — Юрия Пикалова и Александра Дедова.

Когда Александр Дедов представил свою предвыборную программу, стало ясно, что лучшего казакам не найти. Да и за период, пускай и недолгий правления Северским РКО в должности исполняющего обязанности, он сумел доказать, что достоин и дальше вести районное общество.

Казакки, выступившие в прениях, подтвердили это, охарактеризовав Александра Николаевича как человека ответственного и дисциплинированного, имеющего опыт на руководящей должности.

— Время идет вперед, жизнь выдвигает новые требования, на смену идет молодежь. В свою очередь мы надеемся, что казачество Северского района выйдет на новый уровень. А помощь моя, как главы и атаманы станицы Азовской будет всегда! — сказал Алексей Подобный.

Действительно, несмотря на молодость для атаманы возраст, Дедов успел зарекомендовать себя с положительной стороны — более десяти лет он в Северском РКО. Несколько лет занимал должность начальника штаба Азовского хуторского общества, а с 2010-го по 2014 год возглавлял и доказал, что при хорошем и грамотном подходе любое отстающее общество может выбиться в лидеры. За время его правления в Азовском ХКО увеличилась в три раза. Являясь много лет наставни-

ком четырех казачьих классов, он завоевал симпатии и уважение многих детворы, которая под его чутким руководством не раз становилась призерами различных районных и краевых конкурсов.

Поэтому и неудивительно, что в ходе выборного сбора Юрий Пикалов снял свою кандидатуру, попросил поддержать Александра Дедова и проголосовать за него.

— Это достоинство казака, достойно мужчины. Юрий Николаевич, вы хорошо все обдумали, оценили свой возраст и сделали правильный выбор. Сейчас войску необходимы грамотные управленцы, способные наладить работу на местах, чтобы с казакками считались, а общество стремительно развивалось, — отметил Николай Семенович.

При голосовании казакки Северского района единогласно избрали своим атаманы Александра Дедова. После, как и положено, был определен состав правления РКО, избраны председатели Совета стариков, казачьего суда и ревизионной комиссии.

По казачьей традиции новоиспеченного атаманы напутствовали тремя ударами нагайкой.

— Вот так и глав поселений надо! — шутил Адам Шахметович.

Завершился сбор на приятной ноте — награждением. Виктор Светличный вручил почетные грамоты наставникам казачьих классов, руководителям спортивных секций и особо отличившимся при несении государственной службы дружинникам.

**Виктория ЛЕВИНА.**  
Фото пресс-службы Северского района.

## МОЛОДАЯ СМЕНА

# Диплом — путевка в большую жизнь

**На днях в Краснодаре в штабе правления Кубанского казачьего войска первым выпускниками Темрюкского филиала Московского государственного университета технологий и управления имени Разумовского вручили дипломы.**

На ступеньках войскового штаба войсковой священник Иоанн Гармаш, атаманы Таманского отдела Иван Безуглый и ректора МГУТУ имени Разумовского Валентины Ивановой, встречали их как дорогих гостей. Ждали только атаманы ККВ Николая Долуду. Казачий генерал хотел лично поздравить выпускников вуза. Пять лет назад Кубанское войско и руководство университета заключили соглашение, по которому ежегодно получают востребованную в дальнейшем специальность могут около 30 мальчишек и девчонок из казачьих обществ. Таким образом, та непрерывная система казачьего образования — от детского сада до высшего учебного заведения — получила свое логическое продолжение. Это то, о чем Николай Александрович много раз говорил, то, о чем он мечтал. Пять лет назад он вручал им зачетки...

В этом году Кубанский государственный институт физической культуры, спорта и туризма вручил путевки в жизнь четвертому выпуску, состоящему только из мальчишек и девчонок районных казачьих обществ. Теперь Темрюкский филиал МГУТУ. В этом году вуз получил статус «Первого казачьего университета». 26 выпускников приехали на

встречу с атаманы не одни — вместе с ними в столицу Кубани прибыла и ректор МГУТУ им. Разумовского Валентина Иванова. Практически каждый из них — и это особо приятно — не видит своего будущего вне казачества, вне своего общества, будь то районное или хуторское.

— Пока продолжу работать в казачьей дружине, — говорит 26-летний Алексей Коробов, он уже восемь лет является членом Центрального РКО города Сочи, работает в штабе общества. Когда узнал, что есть такая возможность «учиться от войска», с удовольствием согласился. Отучившись по специальности «менеджмент: государственное и муниципальное управление», уверен, что будет востребован и принесет немалую пользу, служа на этом поприще, казачеству. — Для меня казачество — это народ с очень богатой историей, — считает Алексей — крепкое братство, где все друг за друга горой.

И вот, наконец, прибыл атаманы войска. Выпускники, слегка волнуясь, идут вслед за Николаем Александровичем. В атаманском зале все готово для торжества — 26 дипломов, четыре из которых красные, для казаков — погоны хорунжия и подхорунжия.

— Я очень рад, что вы закончили первый и единственный в стране казачий вуз, — с улыбкой обратился атаманы к ребятам, — у вас впереди прекрасное будущее. Надеюсь, что вы навсегда останетесь жить и работать на родной, кубанской земле, в своих обществах.

— Служу Отчеству, Кубани и вере православной, — юношеские

## 26 ДИПЛОМОВ

вручил атаманы ККВ Николай Долуда выпускникам Темрюкского филиала Московского государственного университета технологий и управления имени Разумовского

голоса, выкрикивающие знакомую фразу, звучат звонко, дипломы и погоны, пожатые войскового батюшки, слова поздравления. Торжество такого момента должно быть наполнено смыслом. Но слова эти нельзя прозвонит «потому что так положено».

— Я прошу вас не забывать об их значении, — с теплотой просит



Выпускники собрались в зале атаманской резиденции.

атаманы. — К сожалению, есть еще в наших рядах те, кто, сказав, эту фразу, через пять минут забывают, что значит для казака такая служба!

К словам казачьего генерала присоединились Иоанн Гармаш и

— Мои прапрадеды и деды считали ратное дело — настоящим казачьим, — рассказывает молодой человек, — дед воевал в Великую Отечественную, был ранен под Сталинградом и за боевые заслуги награжден «Орденом Красной Звезды», поэтому решил традиций семейных не нарушать.

После армии Женя вступил в Темрюкское городское общество, выучился на экономиста-менеджера. Планы у Евгения Дудко большие:

— Вместе с нашим выпускком мы хотим создать при университете общество, организовывать совместные выезды на военно-полевые сборы, поминальные и другие войсковые мероприятия.

И вот в руках у выпускников дипломы — билеты в большую жизнь. Что ждет, как они распорядятся своими знаниями — покажет время. Их ждут в казачьих обществах — грамотных молодых специалистов — такие казаккам ох, как нужны.

**Арсений РЯБКО.**  
Фото автора.

## ПАМЯТНАЯ ДАТА

# Здесь земля содрогалась и слеpla

В 1967 году под станицей Куцевской воздвигли памятник казакам-гвардейцам, а в 2008 году к очередной дате был открыт музейно-туристический комплекс «Поле казачьей Славы». Второй год принимает гостей музей боевой славы 4-го гвардейского Кубанского казачьего кавалерийского корпуса. А 73 года назад Куцевская атака определила ход и итог войны — 17-й кавалерийский корпус генерала Николая Кириченко в составе 12-й и 13-й Кубанских, 15-й и 116-й Донской казачьих дивизий задержал наступление немцев на три дня.

Отметить 73-ю годовщину Куцевской атаки собрались казаки Ейского, Майкопского, Екатеринодарского отделов, жители станицы Куцевской, гости. Делегации казаков Всевеликого Войска Донского во главе с заместителем атамана Михаилом Беспаловым и представители Терского казачества. Прибыли ветераны легендарного 4-го гвардейского Кубанского кавалерийского казачьего корпуса и 5-го Гвардейского Донского казачьего кавалерийского Краснознаменного Будапештского корпуса.

Репорт о построении принимал атаман Василий Бережной. Присутствовали на Поле казачьей славы. Поклониться памяти и мужеству казаков приехали заместитель атамана ККВ Константин Перенижко, депутат Законодательного Собрания Краснодарского края Николай Осадчий казачата и другие.

Прибыли и зарубежные гости



Расскажи нам, дедушка, о войне...

— делегации иностранных военных участников международных армейских игр «Арми-2015», которые проходили в городе Ейске. Тепло поприветствовал всех со-

бравшихся глава Куцевского района Владимир Ханбеков.

Слова приветствия от войскового атамана передал Константин Перенижко.

— Я горжусь тем, что казаки Кубани, Дона и Терека собрались вместе, — сказал Константин Яковлевич, — мы были вместе и в конном переходе казаков Юга России,

значит, мы едины и мы — сила». Со словами приветствия выступили Михаил Беспалый, Александр Лапатин, Николай Осадчий, Сергей Дмитриенко, сын участника Куцевской атаки — Георгий Гагай.

Со словами благодарности молодому поколению выступил ветеран Великой Отечественной войны, освобождавший Куцевский район от немецких захватчиков, Владимир Иванович Попов. Он предложил от имени ветеранов присвоить Куцевской статус «Станица воинской славы». Это предложение все собравшиеся встретили казачьим «Любо!» и аплодисментами.

Много добрых слов в адрес ветеранов было сказано настоятелем храма Успения Пресвятой Богородицы города Елгава (Латвия) игуменом Феофаном Пожидаевым, который в настоящее время совершает паломничество по России. Уроженец станицы Упорной Лабинского района, казак Упорненского хуторского казачьего общества, войсковой старшина игумен Феофан поприветствовал всех собравшихся на Поле казачьей славы, отметив, что вера в премудрость Божию не даст никому разлучить нас.

— Я видел множество поклонных крестов на российской земле, — сказал игумен Феофан, — значит, мы живем с Богом, значит, наш народ будет шествовать с миром и Русь будет не победить!

Почетные гости, представители делегаций, ветераны возложили венки и цветы к памятнику казакам-гвардейцам, а военнослужащие Куцевского авиационного гарнизона дали ружейный салют.

**Елена ПУСТОВАЯ.**  
Фото автора.

## ФОТОФАКТ



## Рекордные секунды Матвея Котика

Пока его рекорд сборки-разборки 38 секунд. Для семилетнего мальчишки — это отлично, учитывая, что для опытного взрослого норма составляет до 30 секунд, а армейская — 25.

Осенью Матвей Котик пойдет уже во 2-й класс, а в Должанскую он приехал на сборы вместе со своим отцом — атаманом Новоуманского хуторского общества Валерием Котиком. Валерий не только атаман, но и наставник, на сборы привез своих подопечных — ребят из клуба «Казачок».

Сам же Матвей не только отлично справляется с грозным оружием, а еще может метать спортивные ножи и стрелять из пневматической винтовки.

Фото Елены ПУСТОВОЙ.

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

## На фронт ушел в 17 лет

90-летний юбилей отметил защитник Пашковской переправы, казак Екатеринодарского районного общества Виталий Михайлович Басий.

Делегация казаков поздравила юбиляра на дому, выразила слова благодарности и признательности за многолетний труд на благо Родины, за славные подвиги во время Великой Отечественной войны. Виталий Михайлович никогда не любил говорить о себе и о том, что ему удалось пережить. Но, глядя на него, понимаешь, что благодаря таким, как он, простым русским солдатам, преданным своей Родине, сегодня мы живем в свободном государстве, радуемся каждому дню, трудимся и растим своих детей.

Когда летом 1942 года фашистские войска подошли вплотную к Краснодару, Виталию Басию не было и 17 лет. После известия о подходе немцев к городу, как и все его сверстники, он попал на фронт. — На сборном пункте военкомата мне выдали гимнастерку, карабин и патроны, но, несмотря

на скудное вооружение, у всех был высокий боевой дух, — вспоминает Виталий Михайлович.

Потомственный казак, родившийся и выросший на Кубани, он без всякого страха и сомнения, был готов к защите Отечества. Начались оборонительные бои за Краснодар. Были взорваны мосты через Кубань, оставался только паромный мост за станицей Пашковской. На этом месте держали оборону бойцы 30-й Иркутской стрелковой дивизии и батальон 1173-й полка 349-й стрелковой дивизии, более половины бойцов — выпускники краснодарских школ.

— Я получил ранение в ногу и попал в медсанбат, а родным по ошибке сообщили, что я погиб, — с улыбкой вспоминает ветеран, — какова была радость, и вместе с тем удивление родных, когда после медсанбата я пришел домой.

Виталий Михайлович награжден орденом Отечественной войны



Виталий Басий гордится, что защищал родной город.

второй степени, медалью «За победу над Германией», медалью «За оборону Кавказа», медалью «Маршал Жуков» и многими другими наградами.

Накануне своего юбилея ветеран принял поздравления от братьев-казачков Екатеринодарского РКО. Атаман и правление Екатеринодарского отдела прислали поздравительную телеграмму. В частности, в ней говорится: «Мы гордимся вашим поколением, поколением героев и победителей, которые с честью прошли через все тяжелейшие испытания Великой Отечественной войны и внесли свой, воистину бесценный вклад в победу».

**Виктория ЛЕВИНА.**  
Фото из архива.